

# Festőiparvállalat

Készít elsősorban **festés**  
ben szobafestést, mázolás  
és butorlínyezést jutányos  
árban. Cégtulajdonos  
**Csányi Mihály**  
Feketesas ucca 22.  
Telefon: 19-42.

## EGY VÁROSRESZ KÜZDELMEI ÉS ÁLMAI

**Az összeomlott házak ujjaépítéséért, a gyermekeknek tejért, tisztiorvosért küzd, a Szilléri-sugárut bevezetéséért és körvillamosról álmodik Somogyi-telep lakossága**

(A Délmagyarország munkatársától) Az Eiffel-toronytól kezdődik Szeged legnagyobb és legregibb telepe, a Somogyi-város. Eiffel-toronynak nevezi ugyanis a városrészi argót a villamosvezeték hatalmas tartóoszlopát, amely a szegedi partról Ujszegedre vezet át a Tisza fölött a villanyáramot. Az „Eiffel-torony” mögött lefelé lejt az út a körtöltésen túl, széles levezető-árok viszi a szennyvizet a felső szivattyutelephez és a fahiddal átszelt csatorna tulsó partján buja gyep-pázsit zöldel. Mindenütt tiszta, vöröstéglás gyalogjárón jut be az ember a Somogyi-városba. Gyümölcsöskertek mögé bujt házakban lüktet az élet. Az élet, amely a Somogyi-telepen sem áll meg, pedig tavasszal sok pusztítást végzett az áradás, sok ház rongálódott meg és igen sok család jutott szabad ég alá.

### Épülnek az árvizkárosultak háza, de...

Asszonyok szegődnek mellém, ahogy befelé kanyarodok a Somogyi-városba. Őszinte szívéllyességgel kalauzolnak, készségesen magyaráznak el, hogy megy az élet a városrészben, milyenek a viszonyok, milyen gondok, bajok vannak arrafelé, amelyek sürgős orvoslásra szorulnak? Frissen vakolt házak mellett visz el az utunk. Árvizkárosultak rendbehozott háza. Kisérőim elmondják, hogy egész nyáron a munka úteme uralta a Somogyi-várost, mindenütt építettek, feltöltöttek az alacsonyfekvésű házalapokat, toldozták-foldozták az árvíz által megrongált házakat. Sokan kaptak árvízsegélyt, csak hogy sajnos, igen kevés volt az a kölcsön, amit egy-egy árvizkárosult kaphatott. Példa erre az a ház, amit nemrégiben építettek ujja s alighogy rátették a tetőt, összerokkadt alatta. A kölcsönösszégéből nem tudnak megfelelő anyagot venni, csak éppen hogy összetakolják a házat, merthát közeledik a tél és a család nem maradhat hajlék nélkül. Estére elkészül egy-egy ilyen szükségház s reggelre már össze is roskad...

— A kölcsön lejárt is nagyon terhes, — mondja az egyik asszony. — Két év alatt kell visszafizetnünk s így bizony megkoplalja a család. Ha egy kicsit hosszabb lejáratot kaphatnánk, könnyebben kihevernénk...

Panaszkodnak azok is, akiknek kérvényét még mindig nem bírálta el a hatóság.

— Legalább most, az esős idő beállta előtt hozzáfoghatnánk az építéshez, tatarozáshoz, — mondja az egyik árvizkárosult. — Hat gyerekem van, kicsinyek, mit csinálók velük, ha jön a tél s fődél nélkül lesznek? Még csak egy pajtában sem húzódnak meg, ugyan ki engedne be hat gyerekkel?...

Bizony összeszorul az ember szíve, ha beletekint a Somogyi-város lakóinak nagy szegénység-

gébe. Súlyos szociális problémák vannak itt, amelyeknek inkább kellett volna tegnap, mint holnap kellene segíteni. Fehérhaju, bájos, halkszavu óvónő beszél ezekről a problémákról. Több, mint 10 eszendeje gondozza a telep „kis rongyosait”, a gyermekek mindenütt ragyogó, boldog mosolyal köszöntik, édesanyjuknak tekintik.

### „Nincs ruhájuk, cipőjük, a tejet nem ismerik...”

— Eppen a legjobbkor jött, ha foglalkozni akar a telep szociális problémáival! — sóhajt fel az óvónő és megszorítja a kezem. — Most kell könyörületességre szólni a társadalmat, most, amíg nincsen nyakunkon a tél, mert akkor már késő... A gyermekeknek nincsen cipőjük, nincsen ruhájuk s nem tudnak iskolába, óvodába járni. A szerencsétlen szülő, akít felszólítanak, hogy küldje iskolába gyermekét, visszaüzen, hogy nincsen mibe öltöztesse. Végigjárjuk ilyenkor a telep nyomortanyáit és könyörületesszívű emberek ruháskáit ráadjuk a rongyokban kuporgó gyermekekre. Sajnos, soha sem elég az, amit össze tudnak szedni a Somogyi-város kisoronygósai számára. Sok gyerek még december végén is mezitláb jár az iskolába... És a legszomorubb látvány, amikor nem akarják meginni a tejkeji révén nekik juttatott tejet. Soha sem izlelték, nem tudják mi az és bizalmatlanok. Ugy ekell cukorral odaadogatni az életetadó, jó meleg tejhez...

A tejkeji is minden évben későbbben kezdődik. Eleinte már novemberben kapták a vézna, vészszegény kis apróságok az uzsonnatejet, aztán csak decemberben kezdték el a tejadagolást s az elmúlt eszendőben már csak januárban, februárban és márciusban kaptak tejet a gyermekek. Kivánatos volna, ha legalább karácsonyra megkezdének az idén a tejkeji, hogy az édes, meleg tej emlékeztesse a kis somogyitelepi gyermekeket a Megváltó Szeretet jóságára...

### Tiszti orvost kér a Somogyi-telep

A Somogyi-városrészt másik nagy problémája az orvosnélküliség. A négy év előtti egészségügyi rendezés szomorú következménnyel járt a telep-re nézve. Addig tisztii orvos működött Somogyi-városban, aki jól ellátta a 7-8000 lakosú telep egészségügyeit. Azóta összesen egy orvos iartózkodik állandóan a telepen. Somogyi-várost egészségügyileg hozzacsatolták Felsővárosához és a hatósági orvos délelőttönként másfél órán át tart rendelést. A zöldkeresztes egészségház orvosa hitenként kétszer rendel. Fizikailag lehetetlen, hogy ily módon ellássák az ingyenbetegeket, akik sajnos, sokan vannak, mert a telep lakossága nagyrészt napszamos-családokból, munkáscsaládokból áll. A napszám hol van, hol nincs, tehát csekély, a munkabérek is alacsonyak. A telep szegény... Tisztiorvosra volna szüksége a Somogyi-telepeknek, hogy a szociális viszonyok következtében leromlott egészségügyi helyzet javuljon.

— Tüdőgyulladást kapott a kislányom a télen, — mondja az egyik asszony, aki sápadt, sovány kislányt vezet a kezénél fogva. — Éjszaka majd megfulladt, láza volt és hiába szaladtam orvosért, nem volt a telepen orvos. A jó Isten segített csak, hogy életbenmaradt a Bózsikém...

A köves út mellett haladunk, dicsérem az utat, hogy nem sáros, mint azokon a telepeken, ahol eddig körülnéztem.

— A kövesúttal nincs baj, sőt most bebizonyosodott, hogy országúti forgalom számára is alkalmas, — magyarázza egy telepi lakos. — Amióta a gedői villamosvonalat építik, a hőmezővásárhelyi forgalom erre halad s még egyszer sem történt baj. Bezzeg, amikor azt kértük, hogy autóbuzsijaratot kapjunk legalább, hamar teljesen el vagyunk vágva a városi közlekedéstől, hiszen a villamos csak az Eiffel-toronyig megy, akkor

aggályoskodtak, hogy nem lesz alkalmas az út. Most bebizonyosodott, hogy alkalmas...

### Sugárut és a körvillamos álma...

Régi álmuk, vágyalmuk a Somogyi-városiaknak, hogy a villamosvonalat körben kiépítsék a gedői vámbáztól a somogyitelepi vámbázig. Milyen igazi, városias, forgalmas élet lüktetne akkor a Somogyi-városrészben! Dehát ez csak vágyalom, olyan hatalmas költség lenne, arról a mai pénztelen világban talán még álmodni sem szabad...

— A villamosársaság nem fizetne rá, ha bekötnék hozzánk a Szilléri-sugárutat és azon közlekedne villamos. Így a villamos a telep szívéig jönne és hatalmas föllendülést biztosítana. A kisszakaszos villamosrendszer is bevált, pedig csak a telep széléig közlekednek a kocsik, Vasárnaponként csak egy kalauz többet visz be, miut másfél száz pengőt a kisszakaszokból!

Legnagyobb fájdalmuk a Szilléri-sugárut, Legnagyobb fájdalmuk a Szilléri-sugárut, van valami rendeltetése, az egyik a város szívébe hozza be a forgalmat, a másik Röske, vagy Dorozsma felé, a harmadik Hódmezővásárhely felé. Csak a Szilléri-sugárutnak nincsen semmiféle rendeltetése. Talán nem is volna olyan nagy befektetés, ha kiépítenék a Somogyi telep-ig s legalább autóbuzs közlekedhetne rajta. Tíz esztendő alatt kieserelné a telep képét az így megnövekedett forgalom és életíráram...

A Szilléri-sugárut most egy nagy mocsárba torkollik. Fájó szimbóluma ez a Somogyi-telep visszamaradásának. De lakói biznak és remélnek abban, hogy rájuk is jönnek majd szebb idők, amikor megépül a telepet a várossal összekötő sugárut szakasza és körvillamos robot majd a körtöltés árnyékában... Talán gyermekeik megérik majd, — mondogatják bizakodóan.

Igen, a gyermekek. Déli egy óra elmúlt, lép-ten-nyomon iskolásgyermekek csoportjával találkozunk. Egyik-másik nagyobb ház kapuján kitódul egy-egy tanulócsoport és hangos zsvájjal, vidám hangzavarral rajznak a déli pihenőjüket tartó utcák felé. All már a szép, új iskolaépület, falára ráfestették, hogy „községi elemi iskola”, de a gyermekek még mindig a házaknál tanulnak. Magánházaiban helyezték el már évek óta az egyes osztályokat, így segítenek magukon a telepek addig, amíg teljesen megépül az új iskola.

A templomban hős esend honol. S itt, a somogyitelepi új templom árnyékában örököl a lelkiéletre, a lelkek vizsgálására Karácsonyi Guidó, a városrészt jóságos plébánosa. Nehéz dolga van, küzdő, életharcban kifáradt emberek lelkében kell nyugalmat, hitet teremteni. De a szegények, elhagyottak Istene segít lélekmentő munkájában...

Csányi Piroska.

## Kerékpárosok!

Elsősorú kerékpárokat engedményes árban részlete adom. Gumikat alkatrészeket most filléres Szántó Sándor nál árban kaphat Szeged. (Kis D. utca) Kis u. 2.

## Párisi Nagy Áruház Rt.

Szeged (Gsekonic és Kiss-utca sarok)

### Házirtási papíraru

Hentes csomagoló papír, 5 iv	—24
Zsírpaper, 3 iv	—24
Sötétkék csomagoló papír, 4 iv	—24
Színes állvány papír, 10 drb	—24
Kék nyomású falvédő, 2 drb	—24
Papírtálca 4-es, 10 drb	—24
Mignon hüvely 1-es, 120 drb	—24
Csipkés tortapapír, 3 drb	—24
Barnafedelű beírókönyv, 5 drb	—24
Pepita notesz naptárral, 3 drb	—24
Fehér írógép papír, 15 iv	—24
Fogalmi papír, 22 iv	—24
Kockás, vagy vonalas papír, 12 iv	—24
Szegedi képeslap, 5 drb.	—24
Virágos, vagy névnap lap, 10 drb.	—24
Kis nyugtakönyv	—25
Jegyzékönyv	—25
Számlakönyv	—25
Szállítólevélkönyv	—25

## Varga Dezső Vasáruháza

az Aludó lányosság. Salgótarján telytoncú kalyhák!

Havaszenekhez  
Perpetuum,  
Neo perpetuum,  
Kalor,  
Rex,  
Simplex



LUNA  
tűzhelyek  
fehér és fekete  
románcozott  
kivitelben

Kályha rakta-  
ramat vételköté-  
lezettség nélkül  
kérem meg-  
tekinteni

Nagy választék  
Olcsó árak!

Telefon  
20-32.

## LUCZA JÓZSEF

Kelmelester. vegytisztító Rákóczi-tér  
Órói Meibelsberg-tér 3. (volt Gizella-tér)  
Közinczu-utca 14 szám Telefon: 20-15

Gyors munka, olcsó árak.